
Σύνολα

ΔΙΑΚΡΙΤΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ



Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ

 Ιστορία 150 χρόνων

 Καθιέρωση από τον Γερμανό μαθηματικό Georg Cantor (1845-

1918)

 Σύνολο (set): Συλλογή διακεκριμένων πραγμάτων για τα οποία έχουμε μια 

αντίληψη ότι αποτελούν, εξαιτίας μιας κοινής ιδιότητάς τους, μια ολότητα 

 ή μια πολλαπλότητα που μπορούμε να την αντιληφθούμε ως ενότητα 

 Τα αντικείμενα ονομάζονται στοιχεία (elements) του συνόλου 

3

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/en/1/17/Georg_Cantor.jpg


Ο ΜΠΑΡΜΠΕΡΗΣ ΤΗΣ ΣΕΒΙΛΛΗΣ

Ο κ. Τσίχλας είναι ο μόνος μπαρμπέρης (άνδρας) 
στην Σεβίλλη. Ξυρίζει όλους τους άνδρες και μόνο 
αυτούς που δεν ξυρίζονται μόνοι τους.

Αν ξυρίζεται μόνος του τότε...  

 Από την υπόθεση που γίνεται δεν μπορεί να ξυρίζει τον 
εαυτό του!

Αν δεν ξυρίζεται μόνος του τότε... 

 Από την υπόθεση που γίνεται πρέπει να ξυρίζει τον 
εαυτό του!!



ΤΟ ΠΑΡΑΔΟΞΟ ΤΟΥ RUSSELL

Αυτό το παράδοξο στην κανονική του συνολοθεωρητική 

μορφή γράφεται ως εξής:

Έστω X το σύνολο όλων των συνόλων που δεν περιέχουν 

τον εαυτό τους: {X: A, A είναι ένα σύνολο και ΑA}

 Είναι το X στο X? Με άλλα λόγια, το Χ περιέχεται στον 

εαυτό του; 

 Αν το XX, τότε το X είναι σύνολο που δεν περιέχει τον 

εαυτό του και άρα περιέχει τον εαυτό του και άρα XX. 

Άτοπο. 

 Αν XX τότε είναι ένα σύνολο που δεν περιέχει τον 

εαυτό του και άρα XX. Άτοπο.
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ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΙ ΛΟΓΙΚΗ

 Θεμελιώδης ιδιότητα με ρίζες στην Aριστοτέλεια λογική:

 Για ένα στοιχείο x και ένα σύνολο A μία από τις δύο προτάσεις 

μπορεί να είναι αληθής:

 το x ανήκει στο A (συμβολικά xA)

 το x δεν ανήκει στο A (συμβολικά xA)

Υπάρχουν βέβαια και τα θολά σύνολα (fuzzy sets)
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ΣΥΝΟΛΑ ΑΡΙΘΜΩΝ

nn :{}... 3, 2, 1,{ ==N  είναι φυσικός αριθμός} 

nn :{}1,2,3,3,-2,-1,0,- ,{ == Z  είναι ακέραιος} 

ZQ = baba ,:/{  και }0b  

xx :{=R  είναι πραγματικός αριθμός} 

RC += yxiyx ,:{ , 1−=i } 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

 Εναλλακτική παράσταση του Β={1,2}

𝐵 = {𝑥: 𝑥2 − 3𝑥 + 2 = 0, 𝑥 ∈ ℜ} = {𝑛: 𝑛 ∈ 𝐍, 𝑛 < 3}

 Το κενό σύνολο 

∅ = {𝑥: 𝑥 ≠ 𝑥, 𝑥 ∈ ℕ}
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ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ
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A ⊆ S ↔ 𝑎 ∈ 𝐴 → 𝑎 ∈ 𝑆

Έστω δύο σύνολα S≠ και Α. 

Το Α ονομάζεται υποσύνολο (subset) του S αν κάθε 

στοιχείο του Α είναι και στοιχείο του S. 

x((xA) → (xS))



ΙΣΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΩΝ
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Α = B ↔ A ⊆ B) ∧ (Β ⊆ Α

Δύο σύνολα Α και Β λέγονται ίσα αν περιέχουν ακριβώς 

τα ίδια στοιχεία. 

Εναλλακτικός ορισμός: τα σύνολα είναι ίσα αν το Α

είναι υποσύνολο του Β και το Β είναι υποσύνολο του Α.



ΔΙΑΤΑΞΗ ΣΥΝΟΛΩΝ

Αν 𝐴 ⊆ 𝐵 και 𝐴 ≠ 𝐵 δηλαδή υπάρχει τουλάχιστον

ένα στοιχείο του 𝐵 που δεν ανήκει στο 𝐴, τότε το 𝐴
είναι γνήσιο υποσύνολο (proper subset) του 𝐵 και

συμβολίζουμε

𝐴 ⊂ 𝐵

Ισχύει ∅ ⊆ 𝑆 και 𝑆 ⊆ 𝑆 για κάθε σύνολο 𝑆
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Ας θεωρήσουμε τα σύνολα ∅, ∅ και ∅ . 

Το πρώτο είναι ένα σύνολο με 0 στοιχεία

Το δεύτερο και το τρίτο είναι σύνολα με 1 στοιχείο 

το καθένα.

1. ∅ ⊆ ∅

2. ∅ ⊆ ∅

3. ∅ ∈ ∅

4. ∅ ∉ ∅

5. ∅ ∈ ∅

6. ∅ ⊈ ∅
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ΠΡΑΞΕΙΣ ΣΥΝΟΛΩΝ - ΕΝΩΣΗ

Η ένωση (union) δύο συνόλων A και B συμβολίζεται 

με 

𝐴 ∪ 𝐵 

και είναι το σύνολο το οποίο αποτελείται από όλα τα 

στοιχεία και των δύο συνόλων Α και Β. 
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𝐴 ∪ 𝐵 = 𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 ∨ 𝑥 ∈ 𝐵  



ΠΡΑΞΕΙΣ ΣΥΝΟΛΩΝ - ΤΟΜΗ
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Η τομή (intersection) δύο συνόλων A και B

συμβολίζεται με 

𝐴 ∩ 𝐵 

και είναι το σύνολο το οποίο αποτελείται από τα 

στοιχεία που ανήκουν και στα δύο σύνολα Α και Β. 

  

19

𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∈ 𝐵

Δύο σύνολα Α και Β λέγονται ξένα όταν η τομή 

τους είναι το ∅. 



ΒΑΣΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

Μεταθετική: 

Προσεταιριστική:

Επιμεριστική:
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ABBA =

ABBA =

)()( CBACBA =

)()( CBACBA =

)()()( CABACBA =

)()()( CABACBA =



ΔΥΝΑΜΟΣΥΝΟΛΟ

Tο σύνολο το οποίο αποτελείται από όλα τα 

υποσύνολα ενός συνόλου S, ονομάζεται 

δυναμοσύνολο (power set) του S και 

συμβολίζεται με P(S):
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 SAASP = :)(



ΠΛΗΘΑΡΙΘΜΟΣ ΔΥΝΑΜΟΣΥΝΟΛΟΥ
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Μπορεί να αποδειχτεί ότι αν το σύνολο S έχει nΝ

στοιχεία, τότε το δυναμοσύνολό του θα έχει 2n

στοιχεία. Πώς;

Κάθε στοιχείο του συνόλου S είτε θα συμμετέχει σε 

ένα υποσύνολο είτε όχι. Άρα δύο επιλογές για όλα 

τα n στοιχεία και άρα 2n υποσύνολα. 

Ο πληθάριθμος ενός συνόλου Α είναι το 

πλήθος των στοιχείων του Α και 

αναπαρίσταται από |Α|.



ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ ΣΥΝΟΛΩΝ

Οι πράξεις της ένωσης και της τομής στο 

δυναμοσύνολο P(S) είναι κλειστές
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𝐴 ∈ 𝑃 𝑆 ∧ 𝐵 ∈ 𝑃 𝑆 → 𝐴 ∪ 𝐵 ∈ 𝑃 𝑆

𝐴 ∈ 𝑃 𝑆 ∧ 𝐵 ∈ 𝑃 𝑆 → 𝐴 ∩ 𝐵 ∈ 𝑃 𝑆



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
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}{a, b, c  S =

P(S) = , {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, c}, {b, c}, {a, b, c} = S} 

  {a} {b} {c} {a,b} {a,c} {b,c} S 

  {a} {b} {c} {a,b} {a,c} {b,c} S 

{a} {a} {a} {a,b} {a,c} {a,b} {a,c} S S 
{b} {b} {a,b} {b} {b,c} {a,b} S {b,c} S 
{c} {c} {a,c} {b,c} {c} S {a,c} {b,c} S 
{a,b} {a,b} {a,b} {a,b} S {a,b} S S S 
{a,c} {a,c} {a,c} S {a,c} S {a,c} S S 
{b,c} {b,c} S {b,c} {b,c} S S {b,c} S 

S S S S S S S S S 
 



ΠΡΑΞΕΙΣ ΣΥΝΟΛΩΝ - ΔΙΑΦΟΡΑ
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Η διαφορά (difference) δύο συνόλων Α και Β

συμβολίζεται με 𝛢 − 𝛣 ή 𝛢\𝛣 και είναι το 

σύνολο το οποίο αποτελείται από όλα τα 

στοιχεία του Α που δεν ανήκουν στο Β:

𝐴 − 𝐵 = 𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∉ 𝐵



ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ VENN

(VENN DIAGRAMS) 
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BA 

BA 

BA −



ΠΡΑΞΕΙΣ ΣΥΝΟΛΩΝ – ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑ
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Αν 𝐴 ∩ 𝐵 = ∅ ισχύει 𝐴 − 𝐵 = 𝐴. 

Αν 𝐵 ⊆ 𝑈, τότε το σύνολο 𝑈 − 𝐵 συμβολίζεται με ത𝐵 

και ονομάζεται συμπληρωματικό (complement) του 

𝐵 ως προς το 𝑈 (Το 𝑈 συνήθως το ονομάζουμε 

σύμπαν).

Ιδιότητες: 𝐵 ∪ ሜ𝐵 = 𝑈 𝐵 ∩ ሜ𝐵 = ∅

ሜሜ𝐵 = 𝐵 ሜ∅ = 𝑈 ሜ𝑈 = ∅



NΌΜΟΙ DE MORGAN 

(DE MORGAN'S LAWS) 
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( ) BABA =

( ) BABA =



ΚΑΠΟΙΕΣ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ
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AAAUA ==                        

== AAUAA                        

AA =

AAAAAA ==                        

== AUUA                        

ABAAABAA == )(                       )(

UU ==                        

BABA =−



ΓΕΝΙΚΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΜΗΣ
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ΔΙΑΜΕΡΙΣΗ ΣΥΝΟΛΟΥ
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Το σύνολο 𝐷 = 𝐴1, 𝐴2, … , 𝐴𝑛 όπου: 

𝐴𝑖 ≠ ∅, 𝑖 = 1, … , 𝑛 𝜅𝛼𝜄 𝐴𝑖 ⊆ 𝑆
αποτελεί n-διαμέριση (partition) του συνόλου 𝑆 εάν:

SA
n

i
i
=

=


1

∀𝑖∀𝑗 𝑖 ≠ 𝑗 →  𝐴𝑖 ∩ 𝐴𝑗 = ∅

Πιο απλά: 𝐴𝑖 ∩ 𝐴𝑗 = ∅, 𝑖 ≠ 𝑗



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ (1)

 Α = το σύνολο των δυνατών ενδείξεων που μπορεί να 

προκύψουν από τη ρίψη δύο διαφορετικών ζαριών

 Να κατασκευαστεί διαμέριση του Α σε υποσύνολα 

όπου το άθροισμα των ενδείξεων των δύο 

διαφορετικών ζαριών να είναι το ίδιο

 Α = {(1,1), (1,2), (2,1), …, (6,6)} 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ (2)

 Δυνατά αθροίσματα: 2, 3, 4, …, 12

 Κατασκευή 11-διαμέρισης
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)}1,1{(1 =A ,  

)}1,2(),2,1{(2 =A  

)}1,3(),2,2(),3,1{(3 =A  

)}1,4(),2,3(),3,2(),4,1{(4 =A  

)}1,5(),2,4(),3,3(),4,2(),5,1{(5 =A  

)}1,6(),2,5(),3,4(),4,3(),5,2(),6,1{(6 =A  

)}2,6(),3,5(),4,4(),5,3(),6,2{(7 =A  

)}3,6(),4,5(),5,4(),6,3{(8 =A  

)}4,6(),5,5(),6,4{(9 =A  

)}5,6(),6,5{(10 =A  

)}6,6{(11 =A  



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ (3)
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ΔΙΑΤΕΤΑΓΜΕΝΟ ΖΕΥΓΟΣ
(ORDERED PAIR)

 Ζεύγος στοιχείων  που είναι τοποθετημένα με συγκεκριμένη 

σειρά 
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),( ba

𝑎, 𝑏 = 𝑎′, 𝑏′ ↔ 𝑎 = 𝑎′ ∧ 𝑏 = 𝑏′



ΚΑΡΤΕΣΙΑΝΟ ΓΙΝΟΜΕΝΟ
(CARTESIAN PRODUCT)

 Το σύνολο το οποίο αποτελείται από όλα τα διατεταγμένα ζεύγη

𝑎, 𝑏 όπου 𝑎 ∈ 𝐴 και 𝑏 ∈ 𝐵
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}){( BA, b: aa, bBA =



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

37

 a, b, cΒ =  21, Γ =

B × 𝛤 = (𝑎, 1), (𝑎, 2), (𝑏, 1), (𝑏, 2), (𝑐, 1), (𝑐, 2)

Γ × 𝛣 = (1, 𝑎), (2, 𝑎), (1, 𝑏), (2, 𝑏), (1, 𝑐), (2, 𝑐)



ΚΑΡΤΕΣΙΑΝΟ ΓΙΝΟΜΕΝΟ ΠΟΛΛΩΝ

ΣΥΝΟΛΩΝ
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

 Αν B = {0,1} τότε 

 n-άδες της  μορφής (0, 1, 1, 0, 0,..., 1) 
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}  {(B 1,0:)21 == in
n b,..., b, bb



ΑΣΚΉΣΕΙΣ

1. Να αποδειχτεί ότι Α ∪ Β − Α ∩ Β =
Α − Β ∪ Β − Α

2. Να δειχτεί ότι 𝛢 ∩ 𝛣 × 𝛤 ∩ 𝛥 = 𝛢 × 𝛤 ∩
(𝛣 × 𝛥)
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Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΚΑΝΝΙΒΑΛΟΙ

 Οι καννίβαλοι έπιασαν ένα απόστολο της εκκλησίας και 

θέλουν να τον φάνε. Πριν τον φάνε όμως για να 

σπάσουν πλάκα του λένε να πει μία πρόταση και αν αυτή 

είναι ΑΛΗΘΗΣ τότε θα τον βράσουν αλλιώς αν είναι 

ΨΕΥΔΗΣ θα τον ψήσουν. Τι πρέπει να πει ο απόστολος 

μήπως και την γλυτώσει;

 Θα με ψήσετε!!!!!
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